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Marta Cienkowska

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

odpowiadając na interpelację nr 11615 poseł Anny Marii Żukowskiej z 25 sierpnia 2025 roku 
w sprawie zwrotu dóbr kultury przez Polskę na rzecz Niemiec, Ukrainy, Białorusi, Litwy oraz 
mienia prywatnego należącego do osób pochodzenia żydowskiego z inicjatywy dyrektora 
oddziału berlińskiego Instytutu Solidarności i Męstwa im. Witolda Pileckiego, uprzejmie 
proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień.

Ad 1.

MKIDN nie upoważniło dyrektora Krzysztofa Ruchniewicza do podejmowania tematu 
zwrotu dóbr kultury przez Polskę na rzecz Niemiec, Ukrainy, Białorusi, Litwy oraz mienia 
prywatnego należącego do osób pochodzenia żydowskiego. Zgodnie z treścią art. 3 ust. 1 
ustawy z dnia 25 maja 2017 r. o restytucji narodowych dóbr kultury (Dz.U. z 2019 r. poz. 
1591) organem właściwym do spraw restytucji dóbr kultury prowadzonej przez 
Rzeczpospolitą Polską, w tym zwrotu narodowych dóbr kultury RP wyprowadzonych z 
naruszeniem prawa z terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, oraz do spraw restytucji dóbr 
kultury prowadzonej przez państwo obce lub cudzoziemców, w tym zwrotu dóbr kultury 
wyprowadzonych z naruszeniem prawa z terytorium państwa członkowskiego Unii 
Europejskiej innego niż Rzeczpospolita Polska, lub innego państwa obcego, jest minister 
właściwy do spraw kultury i ochrony dziedzictwa narodowego.

Ad 2.

MKiDN posiada informacje na temat spotkania pracowników oddziału Instytutu Pileckiego 
w Berlinie z dyrektorem Instytutu Pileckiego prof. Krzysztofem Ruchniewiczem, które 
odbyło się 22 lipca 2025 r. Informacje te pochodzą zarówno z centrali Instytutu Pileckiego 
w Warszawie, jak i jego Oddziału w Berlinie. W związku ze sprzecznymi relacjami obu stron 
sporu oraz doniesieniami, przekazywanymi w środkach masowego przekazu, MKiDN 
prowadziło czynności wyjaśniające.

Ad 3.

MKiDN nie prowadziło rozmów i korespondencji z ambasadorem Janem Tombińskim na ten 
temat. Sprawa tzw. „Berlinki” nie jest obecnie przedmiotem negocjacji lub rozmów ze stroną 
niemiecką. 

Ad 4.

29 sierpnia br. prof. Krzysztof Ruchniewicz został odwołany z funkcji dyrektora Instytutu. 
Na jego miejsce został powołany pełniący obowiązki Karol Madaj, który zapowiedział 
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dokonanie przeglądu dotychczasowej działalności Instytutu, w tym sytuacji w oddziale 
w Berlinie.

Z poważaniem

z up. MINISTRA KULTURY 
I DZIEDZICTWA NARODOWEGO

SEKRETARZ STANU

Maciej Wróbel
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